

મોદી અને રાહુલ અંબાણીના બે ચહેરા : કેજરીવાલ

નવી દિલ્હી, તા. ૨૩
આમ આદમી પાર્ટીના નેતા અને દિલ્હીના ભૂતપૂર્વ મુખ્યપ્રધાન અરવિન્દ કેજરીવાલ આજે નરેન્દ્ર મોદી અને રાહુલ ગાંધી પર તેજાબી પ્રહારો કર્યાં હતા. ભાજપના વડાપ્રધાનપદના ઉમેદવાર નરેન્દ્ર મોદી પર કેજરીવાલે આશ્લેષોનો વરસાદ કર્યો હતો. કેજરીવાલે મુકેશ અંબાણી સાથે સંબંધોનો આશ્લેષ કરીને કહ્યું હતું કે

મોદીની સામે પણ પ્રશ્નો ઉપસ્થિત થાય છે. હરિયાણાના રોહતકમાંથી લોકસભાની ચૂંટણી માટે કેજરીવાલે પ્રચારનું રણશિરુ કું કયું હતું. કેજરીવાલે હરિયાણાના મુખ્યપ્રધાન ભુપેન્દ્રસિંહ હુડાને પ્રોપર્ટી ડિલર તરીકે ગણાવ્યા હતા. હુડાને દલાલ તરીકે ગણાવીને રાજકીય પક્ષોમાં ભારે ચર્ચા જગાવી છે. રેલીમાં કેજરીવાલે મુકેશ અંબાણી સાથે સંબંધોનો આશ્લેષ કરીને કહ્યું હતું કે

અને હેલિકોપ્ટરમાં ફરતા રહે છે. તેમની એક રેલીમાં કરોડો રૂપિયાનો ખર્ચ કરવામાં આવે છે. આ પૈસા ક્યાતી આવી રહ્યા છે. મોદીની ઈમેજ ચમકાવવા માટે ૪૦૦ કરોડ રૂપિયાનો ખર્ચ કરવામાં આવી રહ્યો છે. આખરે આ પૈસા ક્યાંથી આવી રહ્યા છે. કેજરીવાલે દાવો કર્યો હતો કે મુકેશ અંબાણી નરેન્દ્ર મોદી અને રાહુલ ગાંધી ભત્રેને પૈસા આપે છે. તેમના એક બિસ્સામાં મોદી અને



બીજા બિસ્સામાં રાહુલ ગાંધી છે. કેજરીવાલે પ્રશ્ન કરતા કહ્યું હતું કે અંબાણી બંધુઓના કાળા નાણા સ્વીસ બેંકમાં જમા છે. મુકેશ અંબાણીના પાતા નંબર ૫૦૮૦૧૯૦૮૮૩ છે. મુકેશ અંબાણીના પાતા નંબર ૫૦૮૦૧૯૦૮૮૪ છે. રેલીમાં કેજરીવાલે હરિયાણાના મુખ્યપ્રધાન હુડા પર તેજાબી પ્રહારો કર્યાં હતા. હુડા સરકાર પર આશ્લેષ કરતા તેમણે કહ્યું હતું કે હુડાએ ખેડુતો પાસેથી

સસ્તામાં જમીન લઈને રિલાયન્સને આપી દીધી છે. ત્યારબાદ આને કરોડોમાં વેચીને જીવી લાભ મેળવવામાં સફળતા મેળવી છે. કેજરીવાલે દાવો કર્યો હતો કે તેમની સરકારે દિલ્હીમાં ખુબ સારી કામગીરી અદા કરી હતી. ખુબ ટુંકા ગાંઠામાંથી કામગીરી કોઈ સરકારે હજુ સુધી કરી નથી. તેમના પ્રધાનો મોદી રાને પર લોકોની કાળજી લેતા હતા. ભાજપ અને કોંગ્રેસને ફગાવી દેવા તેમણે અપીલ કરી હતી.

આંધ્રમાં રાષ્ટ્રપતિ શાસન લદાય તેવી પ્રબળ શક્યતા

હેદરાબાદ, તા. ૨૩
આંધ્રપ્રદેશમાં રાષ્ટ્રપતિ શાસન લાદવાના ભણકારા વાગી રહ્યા છે. આંધ્રપ્રદેશનું ભાવિ હજુ અધ્યક્ષતા હેઠળ રહ્યું છે. યુપીએ સરકાર રાજ્યમાં રાષ્ટ્રપતિ શાસન લાદવાના મુદ્દા ઉપર વિચારણા કરી રહી છે. કોંગ્રેસના નેતાઓએ ચૂંટણી સુધી ચૂંટાયેલી સરકાર માટે લોભી યલાવવાની પ્રક્રિયા પણ તીવ્ર બનાવી દીધી છે. રાષ્ટ્રપતિ શાસન લાદવાના વિકલ્પ સૌથી વધારે દેખાઈ રહ્યા છે. જાણકાર લોકોનું કહેવું છે કે રાષ્ટ્રપતિ શાસન લાદવાની શક્યતા વધારે દેખાઈ રહી છે. કિરણકુમાર રેડ્ડીના નેતૃત્વમાં રહેલી સરકારની જગ્યાએ ચૂંટાયેલી સરકાર ગોઠવવા માટે કોંગ્રેસના નેતાઓ પ્રયત્નશીલ છે જેથી કેન્દ્ર દ્વારા નિર્ણય લેવામાં વિલંબ થઈ રહ્યો છે. હવે આવતીકાલે સવારે ૧૧ વાગે કેન્દ્રીય ક્રેબિનેટની બેઠક મળવાના છે જેમાં આંધ્રપ્રદેશમાં રાષ્ટ્રપતિ શાસન લાદવાના મુદ્દા ઉપર ચર્ચા વિચારણા કરવામાં આવશે. કેન્દ્ર દ્વારા નિર્ણય લેવામાં વિલંબના લીધે તકવિતકોનો દોર ચાલી રહ્યો છે. ગઈકાલે બે ચાવીરૂપ મુખ્યપ્રધાન પદના દાવેદારો ઉત્તમ કુમાર રેડ્ડી જે તેલંગાણાના છે અને કન્ના લક્ષ્મીનારાયણ જે સીમાંક્રના છે. આ બંને કોંગ્રેસ પ્રમુખ સોનિયા ગાંધીને મળ્યા હતા અને રાષ્ટ્રપતિ શાસનના બદલે ચૂંટાયેલી સરકાર રાખવાની ઈચ્છા વ્યક્ત કરી હતી. ચૂંટાયેલી સરકાર ઉપરતંત્ર કાગળે એવી ઈચ્છા વ્યક્ત કરી હતી કે વિધાનસભાની અવધીને વધુ છ મહિના માટે લંબાવી દેવામાં આવે. જો કે સોનિયા ગાંધીએ એક્ટેનશનની શક્યતાને નકારી કાઢી હતી અને કહ્યું હતું કે આંધ્રમાં વિધાનસભાની ચૂંટણી સામાન્ય ચૂંટણીની સાથે જોડાઈ શકે છે. જો કે આ બે દાવેદારોનો મત છે કે કોંગ્રેસના વડા એકંદરે ચૂંટાયેલી સરકાર માટેની તેમની ઈચ્છાને નકારશે નહીં.

કોઈ જ શિખ ગુજરાત છોડશે નહીં : નરેન્દ્ર મોદી

ભુવિયાણા, તા. ૨૩
ભાજપના વડાપ્રધાનપદના ઉમેદવાર અને ગુજરાતના મુખ્યપ્રધાન નરેન્દ્ર મોદીએ આજે ચૂંટણી પ્રચારના ભાગરૂપે પંજાબના ભુવિયાણામાં વિશાળ રેલીને સંબોધન કરતા કોંગ્રેસ પર તેજાબી પ્રહારો કર્યાં હતા. મોદીએ પાટીની આપી હતી કે કોઈ પણ શિખ વ્યક્તિ ગુજરાત છોડશે નહીં. કેટલાક લોકો ગેરમાર્ગે દોરવાના પ્રયાસો કરી રહ્યા છે. ચૂંટણી અભિયાનના ભાગરૂપે ભુવિયાણાના જગરાઓ પાસે રેલીને સંબોધતા મોદીએ આક્રમક નિવેદન કર્યું હતું. મોદીએ કહ્યું હતું કે કચ્છમાં શિખ સમુદાયના ખેડુતોની મહેનતના કારણે આજે સ્થિતિ ખુબ સારી જોવા મળી રહી છે. ભાજપના વડાપ્રધાનપદના ઉમેદવાર મોદીએ કહ્યું હતું કે કચ્છ માંથી કોઈ પણ શિખ ખેડુતને બહાર કરવામાં આવશે નહીં. સમગ્ર વિશ્વમાં ગુજરાતી અને

શિખ સમુદાયના લોકો આજે ખભાથી ખબા મિલાવીને ચાલી રહ્યા છે. ગેરમાર્ગે દોરવા લોકોથી હવે સાવધાન રહેવાનો સમય છે. જો કોઈ અધિકારી ખુબ કરશે તો તે જરો પરંતુ કોઈ ખેડુત જરો નહીં. તેમણે કહ્યું હતું કે ગુજરાત પર જેટલો અધિકાર મોદીનો ચે તેટલો જ અધિકાર દરેક હિન્દુસ્તાનનો છે. પંજાબમાં મોદીની આ રેલીને ફક્ત રેલી નામ આપવામાં આવ્યું હતું. પંજાબ અને ગુજરાત વચ્ચે સંબંધો ખુબ જુના છે. મોદીએ કહ્યું હતું કે જ્યારે ગુરુ નાનક ગુજરાતમાં ગયા હતા ત્યારે લખપત ગુરુદ્વારામાં ગયા હતા. ગુજરાતમાં ધરતીકંપમાં આ ગુરુદ્વારાને ભારે નુકસાન થયા બાદ આને ફરી નિષ્ઠાંત લોકોની સહાયતાથી બનાવવામાં આવ્યું હતું. મોદીએ યુપીએ સરકાર પર આકાર પ્રહારો જારી રાખ્યા હતા. મોદીએ યુપીએ સરકારના વચગાળાના બજેટમાં

જાહેર કરવામાં આવેલી વન રેન્ક વન પેશનની યોજનાને વિચારણાતરીકે ગણાવીને તેની ટિકા કરી હતી. મોદીએ કહ્યું હતું કે અમારા સેનાના જવાનોની એક માંગ રહી છે. વન રેન્ક વન પેશનની માંગ રહી છે. દિલ્હીની સરકારે સેનાના જવાનોની સાથે હમંશા ચેડા કર્યાં છે. બજેટના કહ્યું હતું કે કોંગ્રેસ શિરોમણી અકાળી દળ અને ભાજપની મિત્રતાથી ખુબ પ્રશંસા કરે છે. અહીં તેમની વિભાજન કરો અને શાસન કરોની નિતી ફલોપ રહી છે. રાજ્ય ગાંધીએ એક વખતે કહ્યું હતું કે દિલ્હીમાંથી રૂપિયો નિકળે છે અને ગામ સુધી પહોંચતા પહોંચતા ૧૫ પૈસા થઈ જાય છે. મોદીએ પ્રશ્ન કર્યો હતો કે ક્યા પંજાબે રૂપિયાના ૧૫ પૈસા બનાવ્યા છે. મોદીએ કહ્યું હતું કે દિલ્હીમાં તેઓ સાવધાનીપૂર્વક રહેશે અને કોના પંજાબને પડવા દેશે નહીં. દેશની વિજેત્રીમાં લોકોના પૈસા હોય છે. પ્રકાશસિંહ બાદલે તેમને પાઘડી પહેરાવી છે અને આ પાઘડીને તેઓ સન્માન કરશે અને તેના સન્માનને વધારે વધારશે. તેમણે દેશને આગળ વધારવા માટે ત્રણ મુદ્દા પર વાત કરી હતી. જે પૈકી એક તૃતિયાંશ કૃષિ, એક તૃતિયાંશ નિર્માણ અને એક તૃતિયાંશ સર્વિસ સેક્ટરની વાત કરી હતી. મોદીએ કોંગ્રેસ પર પ્રહાર કરતા

સસ્તા માટે ભાજપ કંઈ પણ કરી શકે છે : રાહુલનો દાવો

હેદરાબાદ, તા. ૨૩
કોંગ્રેસના નાયબ અધ્યક્ષ રાહુલ ગાંધી ભાજપ ઉપર આજે આકાર પ્રહારો કર્યાં હતા અને કહ્યું હતું કે સસ્તા મેળવવા માટે ભાજપ કોઈપણ હદ સુધી જઈ શકે છે. ભાજપ પાસે દેશ માટે કોઈ વિચારધારા નથી તેમ જ શ્રાવણને કહ્યું હતું કે જ્યારે રાજ્ય ગાંધી કોમ્પ્યુટર લઈને દેશમાં આવ્યા હતા ત્યારે ભાજપના નેતાઓએ ભારે હોબાળો મચાવ્યો હતો અને કહ્યું હતું કે કોમ્પ્યુટરથી દેશ બરબાદ થઈ જશે પરંતુ આજે આ જ લોકો કોમ્પ્યુટર ટૂંકાકા આપવાની વાત કરી રહ્યા છે. રાહુલે કહ્યું હતું કે જે લોકોએ કોમ્પ્યુટરનો વિરોધ કર્યો હતો તે જ લોકો મોરેથી વડાપ્રધાન પણ બન્યા હતા એટલું જ નહીં મોરેથી ભાજપના પ્રમોદ મહાજને દેશમાં કોમ્પ્યુટર લાવવા માટેની ક્રેડિટ મેળવવાના પ્રયાસ કર્યા હતા. રાહુલે કહ્યું હતું કે રાજ્યકારણમાં ધર્મડ અને નારાજગી માટેની કોઈ જગ્યા નથી. રાહુલે કહ્યું હતું કે કેરળની મહિલાઓએ તેમને કહ્યું હતું કે સીલીન્ડરથી કામ ચાલતું નથી ૧૨ સીલીન્ડરનો મળે તે જરૂરી છે. ત્યારબાદ વડાપ્રધાન સાથે આ મુદ્દે વાત કરવામાં આવી હતી વડાપ્રધાન ૧૨ સીલીન્ડર માટે તૈયાર થઈ ગયા હતા. રાજ્યકારણનું મતલબ એ છે કે દરેકની બાબતને સંભાળવામાં આવે પરંતુ ભાજપે લોહીની રાજનીતિ રમી છે તેમને પીડા સાથે કોઈ લેવાદેવા નથી માત્ર સત્તા જોઈએ છે. પોતાના ભાષણ દરમિયાન રાહુલે કહ્યું હતું કે સસ્તા મેળવવા માટે ભાજપ કઈ પણ કરી શકે છે હિન્દુઓને મુસ્લિમો સાથે લડાવી શકે છે, રમખાણો કરાવી શકે છે. ભાષ્ટ્યાચારના મુદ્દે પણ રાહુલે વાત કરી હતી કે તેમજ કહ્યું હતું કે ભાજપને યેટીયુરપાના ભાષ્ટ્યાચાર દેખાતા નથી, પોતાની સરકારોના ભાષ્ટ્યાચાર દેખાતા નથી, મહિલાઓને વધુ તાકત ઉલ્લંઘ્ય કરાવવાની તરફેણ રાહુલ ગાંધીએ કરી હતી.

મુંબઈ, તા. ૨૩
બોલિવૂડના સુપર સ્ટાર અભિનેતા શાહરૂખ ખાને આમિર ખાનની પ્રશંસા કરતા કહ્યું છે કે આમિર ખાનને સ્ટાર્ટઅપ કરવાનો મહત્વનો ભાગ છે. આમિર ખાને જે પ્રકારનું કામ કર્યું છે તે પ્રેરણા સમાન છે. એક કાર્યકર્મમાં શાહરૂખ ખાને કહ્યું છે કે દેશમાં એક્ટર પૈકીનો એક છે. આમિર એક્ટર છે. ધૂમ-૩માં જે પ્રકારના શરીરની જરૂર હતી તે પ્રકારની ઓડી જાળવી રાખીને આમિર ખાને ભૂમિકા

કોંગ્રેસ સાથે ચૂંટણી જોડાણ કરવા મમતાએ ઈન્કાર કર્યો

કોલકાતા, તા. ૨૩
પશ્ચિમ બંગાળના મુખ્યમંત્રી અને તુષ્ટભૂષ કોંગ્રેસના નેતા મમતા બેનર્જીએ લોકસભાની ચૂંટણી પહેલાં તેમની ભાવિ યોજના અંગે કોઈ વાત કરવાનો ઈન્કાર કર્યો છે. પરંતુ સંકેત આપ્યો છે કે તેમની પાર્ટી કોંગ્રેસ સાથે કોઈપણ ચૂંટણી પહેલાં જોડાણ કરશે નહીં. ચૂંટણી બાદ જે સ્થિતિ ઊભી થશે તે મુજબ નિર્ણય લેવામાં આવશે. વર્ષ ૨૦૧૪ની લોકસભા ચૂંટણી બાદ

કેન્દ્રીય રાજકારણમાં મમતા બેનર્જીની ભૂમિકા ખૂબ નિર્ણાયક સાબિત થઈ શકે છે. આવી સ્થિતિમાં મમતા બેનર્જીને પ્રભાવિત કરવાના કોંગ્રેસ અને ભાજપ બંનેના પ્રયાસ આગામી દિવસોમાં રહી શકે છે. એવું જાણવા મળી રહ્યું છે કે નરેન્દ્ર મોદી એકબાજુ વિકાસના મોરચે સૌથી આગળ નીકળી રહ્યા છે. તેમની પ્રતિષ્ઠા વિકાસલક્ષી તરીકે ઊભી થઈ રહી છે. એક અગ્રણી અંગ્રજો

અખબારમાં આપેલી મુલાકાતમાં મમતાએ કહ્યું છે કે કોંગ્રેસ અને ભાજપ બંનેની ચૂંટણી ગણતરી પોટી સાબિત થઈ શકે છે. મમતાનું કહેવું છે કે કોંગ્રેસને લોકો ફગાવી દેશે પરંતુ ભાજપ દ્વારા ઊંચી બેઠકોની વાત થઈ રહી છે. છવટે બંનેને નિરાશા હાથ લાગશે. જો કે મમતાએ કોઈપણ રાજકીય પાર્ટીનો ઉલ્લેખ કર્યો ન હતો. ભાજપ અને કોંગ્રેસ વચ્ચેની સરકાર કેન્દ્રમાં બંને

તેવા સંકેત પણ મમતાએ આપ્યા હતા. દેખીતી રીતે જ મમતા બેનર્જી તેમના પતા પહેલાથી જ ખુલ્લા બેનર્જીને ઈન્કાર કર્યાં હતાં. તેમણે ભાર પૂર્વક કહ્યું હતું કે ત્રણ દશકના લાંબા સંઘર્ષ બાદ તુષ્ટભૂષ કોંગ્રેસ પાર્ટીની રચના થઈ છે. ભાજપ અને કોંગ્રેસ એકબીજાની અલગ નહીં હોવાનો દાવો પણ કર્યો હતો. ભાષ્ટ્યાચારથી દૂર રહેવાની બાબત પણ મુશ્કેલરૂપ છે.

સરકારમાંથી રાજીનામું આપી દેવાના અરવિંદ કેજરીવાલના વલણ અંગે ટિપ્પણી કરવાનો મમતા બેનર્જીને ઈન્કાર કર્યો હતો. તેમણે ભાર પૂર્વક કહ્યું હતું કે ત્રણ દશકના લાંબા સંઘર્ષ બાદ તુષ્ટભૂષ કોંગ્રેસ પાર્ટીની રચના થઈ છે. ભાજપ અને કોંગ્રેસ એકબીજાની અલગ નહીં હોવાનો દાવો પણ કર્યો હતો. ભાષ્ટ્યાચારથી દૂર રહેવાની બાબત પણ મુશ્કેલરૂપ છે.

આમિર ફાઈનેસ્ટ એક્ટર : શાહરૂખની કબૂલાત

મુંબઈ, તા. ૨૩
બોલિવૂડના સુપર સ્ટાર અભિનેતા શાહરૂખ ખાને આમિર ખાનની પ્રશંસા કરતા કહ્યું છે કે આમિર ખાનને સ્ટાર્ટઅપ કરવાનો મહત્વનો ભાગ છે. આમિર ખાને જે પ્રકારનું કામ કર્યું છે તે પ્રેરણા સમાન છે. એક કાર્યકર્મમાં શાહરૂખ ખાને કહ્યું છે કે દેશમાં એક્ટર પૈકીનો એક છે. આમિર એક્ટર છે. ધૂમ-૩માં જે પ્રકારના શરીરની જરૂર હતી તે પ્રકારની ઓડી જાળવી રાખીને આમિર ખાને ભૂમિકા

બજવી છે. આના માટે આમિર ખાનને ખૂબ મહેનત કરવી પડી હશે. આમિર ખાન હમેશા અન્યો માટે પ્રેરણા સમાન રહે છે. માત્ર શારીરિક રીતે જ નહીં બલકે માનસિક રીતે તે ખૂબ જ ઉલ્લેખનીય કામગીરી કરી રહ્યો છે. આમિર ખાનની અમે પ્રશંસા કરીએ છીએ. આમિર ખાન પ્રથમ વખત ફિલ્મમાં નેગેટીવ ભૂમિકા અદા કરી રહ્યો છે. શાહરૂખ ખાનની એકરાર નકારાત્મક ભૂમિકા કરવા માટે ઈચ્છુક છે. ધૂમ-૩માં આમિરે

નેગેટીવ ભૂમિકા કરી છે. બીજા બાજુ શાહરૂખ ખાન વિવેક વર્મામાં અનેક ફિલ્મોમાં વિલનની ભૂમિકા ભજવી રહે છે. માત્ર શારીરિક રીતે જ નહીં બલકે માનસિક રીતે તે ખૂબ જ ઉલ્લેખનીય કામગીરી કરી રહ્યો છે. આમિર ખાનની અમે પ્રશંસા કરીએ છીએ. આમિર ખાન પ્રથમ વખત ફિલ્મમાં નેગેટીવ ભૂમિકા અદા કરી રહ્યો છે. શાહરૂખ ખાનની એકરાર નકારાત્મક ભૂમિકા કરવા માટે ઈચ્છુક છે. ધૂમ-૩માં આમિરે

શાઉટ સમીપે (પાના નં. ૪ નું ચાલુ)

'ફૂટનોટ' પુસ્તકના લેખક ચણવંત મહેતાનો જન્મ ૧૯ જૂન, ૧૯૩૮ના સુરેન્દ્રનગર જિલ્લાના લીલાપુર ગામે. તેમનો આત્મચિત્ર બી.એ. પત્રકારત્વનો વ્યવસાય સાથે બોલોળું લેખન કરતા રહ્યા છે. તેઓ બાળ સાહિત્ય આકાદમી અમદાવાદના સ્થાપક અને સંપાદક છે. નેશનલ કાઉન્સિલ ઓફ ચાઇલ્ડ એજ્યુકેશન નવી દિલ્હીનું સભાન ઉપકાંત પ્રેમાર્જન ચંદ્રક, ઘનજી કાળજી ચંદ્રક, નવલિકા ચંદ્રિકા, બે વખત સંસ્કાર એવોર્ડ, પત્રકારત્વ એવોર્ડ, પત્રકાંત એવોર્ડ વગર મળેલ છે. તે ઉપરાંત અનેક પારિતોષિકો તેઓ સન્માનિત થયા છે. અનુવાદ, વિવેચન, ચરિત્રલેખન, વાર્તા સંગ્રહો એમ અનેકવિધ સાહિત્યનાં પ્રકારોમાં તેમને મહત્વપૂર્ણ કાર્ય કર્યું છે. 'ફૂટનોટ' નામે તેમનાં આત્મચિત્રક લેખોનાં આ સંચય તેમનાં ૭૫ વર્ષની કારકિર્દીની ગિરદાવવા અમૂત મહોત્સવ પ્રસંગે પ્રગટ થયું છે તેમાં મારો રાષ્ટ્રપો વ્યાકત કર્યું હતું અને લેખકને ખુબ ખુબ અભિનંદન સાથે પુસ્તકને આવકાર્યું હતું.

માનવસંસ્કૃતિ... (પાના. ૪ નું ચાલુ)

- સ્વ નહીં, સદની ચિંતા કરવી.
- બીજાને સહયોગ કરવાથી જ એમને સહયોગી બનાવી શકાય.
- ગીતામાં ભગવાન શ્રીકૃષ્ણે જેમ અર્જુનને કહ્યું છે - યોગ ક્ષેમં વહામયહમ્ ! હું તારા યોગ-ક્ષેમની ચિંતા કરીશ. એમ જો પ્રબંધક પોતાના સાથી કાર્યકર્તાઓનાં સુખ-દુઃખમાં સહભાગી થાય તો કાર્યકર્તા સલામતી અનુભવે છે.
- સમાનતાનો ભાવ નહીં, આત્મચિંતાનો ભાવ અપેક્ષિત છે.
- ખૂબ સારાં પરિણામો માટે સારી ટીમ બનાવી જરૂરી છે.... અને સારી ટીમ બનાવવા માટે પ્રબંધક નીચેનામાં સોપાનો મુજબ ક્રમબદ્ધ કાર્ય કરે એ પણ જરૂરી છે -
- ચિંતન → ચર્ચા → નિર્ણય → આયોજન → ક્રિયાબચન અનુભવતી પ્રયાસો (Follow-up) → પરિણામ → સમીક્ષા. આવી અટક પદોને અમલમાં લાવ્યાં સારાં પરિણામો મળી શકે.
- કાર્યની સમગ્રતાને અનુભવીને કાર્યનું ચોગ્ય વિભાજન અને વિકેન્દ્રીકરણ કરવું જોઈએ.
- કાર્યકર્તાનું મન ન તૂટે તેની કાળજી રાખવી.
- કાર્યકર્તા લઘુતાગ્રંથિમાં સરી પડે એવો વ્યવહાર ન કરવો. કુશળ પ્રબંધક કુશળ સંગઠન હોય છે. પોતાના હસમુખા ચહેરાથી અને હળવી કાર્યશૈલીથી એ આર્ચકર્તાઓનાં મન છતી શકે છે. એક સરસ ઉદ્વિલે છે -
- Smile is a cooling system of heart,
- sparking system of eyes,
- lighting system of face,
- relexing system of mind.
- આવું બીજું પણ એક મહત્વપૂર્ણ કથન છે -
- Soft speech, pure heart, peaceful eyes, strengthful hands, focused mind and determined decision always make you a winner of life.
- પરિસ્થિતિઓને પોતાને અનુકૂળ બનાવવી એનું નામ જ પુરુષાર્થ!
- ચાલો, આપણે પણ આવા જ પ્રખર પુરુષાર્થી કાર્યકર્તા બનીએ અને આ જીવનના મહાસમરમાં વિજયીની નીલીડીએ.

ટાઈમ લાઈન

● અનુસંધાન સાતમાનું ચાલુ

પૂર્ણ થયા પછી ચૂંટણી પંચના અધિકારીઓ શું કરતા હશે તેનું વિચારીને આપણા નેતાઓ પણ ચૂંટણી પંચને કામ આપી રહ્યાં છે. કોઈને કોઈ કારણોસર બેઠક ખાલી કરીને પેટા ચૂંટણી કરાવે એટલે ચૂંટણી પંચમાં ફરી ચલક-પલક શરૂ થઈ જાય છે. કુદરતી રીતે કોઈ સભ્ય અવસાન પામે તો સમજ શકાય કે એ બેઠક ઉપર જ મહિનામાં ચૂંટણી કરવી પડે, પરંતુ એક પાર્ટીમાંથી બીજા પાર્ટીમાં જવા માટે ચૂંટણી કરવાની પ્રથા ગુજરાતે શરૂ કરાવી છે. એનો પાર્ટી કે સભ્યને ફાયદો એ થાય કે તે પ્રજાનો દોહ કરતો નથી, ફરીથી મત માગી રહ્યો છે....

પક્ષપટ્ટાના કાનૂન સામે આ હથિયાર મજબૂત બની રહ્યું છે. કોઈ સરકારમાં પડાવી હોય તો એક એક કરીને સભ્યોને રાજીનામા અપાવી દેવાના અને પછી પેટાચૂંટણી કરીને પોતાની પાર્ટીનો સભ્ય બનાવી દેવાનો.. મોદીનો આ અખતરો આખા ભાજપમાં જોડાય તો આ બધી બેઠકોમાં પેટાચૂંટણી આવી શકે, આમ પણ ચાર બેઠકોની પેટાચૂંટણી તો આવી ચૂકી છે...

નરેન્દ્ર મોદીના બન્ને હાથમાં લાડુ છે... ભગવાન શ્રીકૃષ્ણના એક હાથમાં લાડુ હોય તેવો ફોટો આપણે જોયો છે પણ ગુજરાતના મુખ્યમંત્રી નરેન્દ્ર મોદીના બન્ને હાથમાં સત્તાના લાડુ છે. સિક્કામાં કોસ પડે કે કિંગ આવે, મોદીને કોઈ ફરક પડવાનો નથી. મોદીના એક હાથમાં ચીફ મિનિસ્ટરની ખુરશી છે અને બીજા હાથમાં પ્રાર્થમ મિનિસ્ટરની ખુરશી છે. મોદી લોકસભાની ચૂંટણી લડી રહ્યાં છે તે નિશ્ચિત બની ચૂક્યું છે. તેઓ જો લોકસભાની ચૂંટણી લડે તો તેમને મુખ્યપ્રધાન પદેથી રાજીનામું આપવું પડે...? તેવા સવાલના જવાબમાં વિધાનસભાના સેક્રેટરી દેવેન્દ્ર પટેલ એમ કહે છે કે એવું કંઈ જરૂરી નથી. તેઓ મુખ્યપ્રધાન પદે રહીને ચૂંટણી લડી શકે છે, પછી તેમણે નક્કી કરવાનું છે કે લોકસભાની બેઠક ખાલી કરવી કે વિધાનસભાની.. એનો મતલબ એ જ થયો ને કે તેમના બન્ને હાથમાં લાડુ છે...!!

કેન્દ્રમાં એનડીએની સરકાર બનાવવી શક્યતાઓ ઘણી છે પરંતુ કોઈ ચમત્કાર થાય અને એનડીએની બેઠકો ઓછી પડે તો નરેન્દ્ર મોદી વડાપ્રધાન બની શકે નહીં, તે સમયે તેઓ લોકસભાની જીતેલી બેઠક ખાલી કરીને વિધાનસભાની બેઠક અને મુખ્યપ્રધાન પદ જાળવી રાખી શકે છે. મોદીના દિલ્હીગમન માટે શક્યતાઓ છે, પણ ગાંધીનગર તો તેમની પાસે જ છે...!! તેઓ ૨૦૧૭ સુધી અને નવી ૨૦૧૭ થી ૨૦૨૨ સુધી રાજ કરી શકે છે. આ ટર્મ સુધીમાં કોંગ્રેસભવન પાછળની સાબરમતી નદીમાં ઘણાં પાણી વહી ચૂક્યાં હશે. જો કે હવે ભાજપ અને કોંગ્રેસ એમ બન્ને મુખ્ય પાર્ટીઓની પ્રદેશ કચેરીઓ સાબરમતી નદીની એક સાઈડે આવી ચૂકી છે, જે પહેલાં વિરૂદ્ધ દિશામાં હતી...

એસ્ટાબ્લિશ્મેન્ટ, પાર્ટી ફાળો આપવો કે નહીં... ચૂંટણી આવે એટલે રાજકીય પાર્ટીઓની નજર દેશના ટોચના ઉદ્યોગજીવ ઉપર મંડાયેલી જોવા મળે છે. આ ચૂંટણી પછી વિધાનસભાની હોય કે લોકસભાની, બન્ને પ્રયોગમાં ઉદ્યોગજીવોને

બંનેરી લેવામાં આવતા હોય છે. ભાજપને અદાણી તો ચૂંટણી ફંડ આપશે પરંતુ ભારતના ટોચના ઉદ્યોગજીવ એસ્ટાબ્લિશ્મેન્ટે નવી દિશા છે. આ કંપની વિચારે છે કે તેણે સરકારમાં બાકી ટેકસના નાણાં ચૂકવી દીધા છે તો ચૂંટણી ફંડ આપવું નહીં પડે, પરંતુ સરકારી સૂત્રો કહે છે કે એવું ના ચાલે...!! ચૂંટણી અને સરકાર એ બન્ને અલગ અલગ પ્લેટફોર્મ છે. લોકસભાની ચૂંટણીમાં સૌથી વધુ દેશન એસ્ટાબ્લિશ્મેન્ટે થયું છે, અદાણી જૂથને તો જલસા છે... સચિવાલયના એક અધિકારીએ ખુલાસો કરતાં એમ કહ્યું કે એસ્ટાબ્લિશ્મેન્ટે જરૂરથી સરકારને બાકી વેચાણવાર પેટે ૩૪૨૯ કરોડ રૂપિયા મળી ચૂક્યાં છે. બીજા એટલી જ રકમ અપવાના બાકી છે. ૬૦૦૦ કરોડ કરતાં વધુની આટલી મોટી રકમ જે કંપની સરકારમાં ભરવાઈ કરવાની હોય તેણે પણ ચૂંટણી ફંડ તો આપવું જ પડશે. લોકસભા કરતાં પ્રાર્થમ મિનિસ્ટરના સ્ટેટસનો સવાલ છે. રાજ્યમાં રહીને બિઝનેસ કરવો હોય તો ચૂંટણી ફંડનાળો તો પ્રત્યેક કંપનીએ આપવો જ પડશે, કારણ કે તે પછી પે-ટીગ ફાઈલોનું ઝડપી ક્લિયરન્સ થઈ શકે છે... એક રૂપિયાનું મૂલ્ય શું... તો ભિંત ભૂલો છો... આપણને એમ થતું હશે કે એક રૂપિયાનું મૂલ્ય શું...? ખાવા માટે અને પીવા માટે કંઈ આવતું નથી. પીવાના પાણીનું પાઉચ પહેલાં આપણને એક રૂપિયામાં મળતું હતું, તેના બે રૂપિયા થઈ ચૂક્યા છે. ભલે એક રૂપિયામાં આજે કંઈ મળતું ન હોય, પણ જો એક-એક કરતાં આ રૂપિયો એકત્ર થાય તો વિચારો કેટલા અમીર બની શકાય છે. નાણા વિભાગના એક કર્મચારીએ રૂપિયાનું મૂલ્ય સમજાવ્યું છે. સચિવાલયની કે-ટીનમાં સહકર્મચારી સાથે ચા પીવા બેઠલા આ ગણિતજ્ઞ કહે છે કે વિચારો, ભારતની વસતી ૧૨૫ કરોડ થવા જાય છે. આટલી વસતીમાં જઈને કોઈ સંગઠન એક-એક રૂપિયો માટે તો કેટલા રૂપિયા ભેગા થઈ શકે... એક રૂપિયામાં કોઈ ના પણ પાડી શકે નહીં. ખાવાની તમાકુની જેમ ફી આપી દેતા હોય છે... બીજા કર્મચારીએ અન્યોનું ધ્યાન દોરતાં કહ્યું કે, ધનસંગ્રહણ અભિયાન ચલાવનાર ભાજપને જઈને પૂછો, કેટલા રૂપિયા એકત્ર કરવામાં આવ્યા છે. કોઈ પાર્ટી કે સંગઠન દેશની જનતા સમક્ષ જઈને માત્ર એક-એક રૂપિયો ઉઠારાવે તો કુલ વસતીમાંથી એક થી દસ વર્ષના બાળકો અને વયોવૃદ્ધોને બાદ કરીએ તો ૧૦૦ કરોડ ચપટીમાં મળી શકે છે. બધાં લોકો એક રૂપિયો તો આપવાના નથી, કોઈ ૧૦ રૂપિયા, તો કોઈ ૧૦૦ રૂપિયા તો કોઈ ૧૦૦ રૂપિયા આપશે... એટલે કોઈ વ્યક્તિ એક રૂપિયો આપવાનો ઈન્કાર કરે તો પણ ટારગેટ તો પૂર્ણ થઈ શકે છે. આટલા માટે જ ફેસબુકે વોટ્સઅપને ખરીદી લીધું છે... એવિલ સુધીમાં પાંચ IAS વચ નિવૃત્ત થશે... એપ્રિલ મહિના સુધીમાં રાજ્યના સિનિયર ક્લી શકાય તેવા પાંચ આઈએસએસ અધિકારીઓ વ